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ПСИХОЛОГІЧНИЙ ЗМІСТ ПОНЯТТЯ ФРУСТРАЦІЙНОЇ ТОЛЕРАНТНОСТІ 
 
У статті розкривається психологічний зміст фрустраційної толерантності, проаналізовано 

основні підходи до тлумачення фрустраційної толерантності, виокремленні основні рівні 
фрустраційної толерантності, які визначають реакцію та поведінкові особливості на дію різних 
видів фрустраторів. 
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Вступ. Специфіка діяльності 
військовослужбовців Сил спеціальних 
операцій Збройних Сил України (далі – 
ССО) зумовлює потребу розвитку стійкості 
до фрустрації. Поведінкова та емоційна 
реакція оператора ССО на фруструючі 
подразники бойової діяльності залежить від 
рівня фрустраційної толерантності. 
Формування та розвиток толерантності до 
фрустрації залежить від індивідуально-
психологічних якостей особистості, рівня 
професійної підготовки та бойового досвіду, 
сили фрустратора та тривалості 
фрустраційної ситуації. Негативний вплив 
та деструктивний характер фрустрації на 
ефективність виконання завдань за 
призначенням особовим складом 
розвідувальних груп спеціального 
призначання ССО вимагають дослідження 
психологічного змісту фрустраційної 
толерантності. Отже метою статті є 
розкриття психологічного змісту та аналіз 
основних підходів до тлумачення 
фрустраційної толерантності. 

Теоретичне підґрунтя. Для 
дослідження фрустраційного фактора у 
професійній діяльності військовослужбовців 
ССО особливе значення має розгляд 
суб’єктивного відображення фруструючих 
впливів, здійснений у сфері інженерної 
психології (Н.Завалов, В.Пономаренко); 
загально-концептуальні розуміння 
фрустрації як соціально-психологічного 
явища (Д.Майєрс); поведінкове тлумачення 

фрустрації (Р.Баркер, Л.Берковіц); 
тлумачення фрустраційної толерантності як 
здатність особистості долати перешкоди 
(С.Розенцвейг); трактування фрустрації у 
руслі психології діяльності (В.Бодров, 
М.Левітов); розгляд фрустраційної 
толерантності, як психічної властивості 
особистості (Н.Чижиченко, А.Гусев, 
С.Литвин, О.Холодова), як компетенції 
викладачів та студентів у процесі навчання  
(Л. Асейкіна, Н.Божок), як професійної 
здатності (А.Большакова, І.Ламаш, 
Т.Селюкова, С.Кучеренко, М.Мішина, 
Г.Перевощіков); розробка емпіричного 
дослідження фрустрації та фрустраційної 
толерантності (С.Розенцвейг, Н.Тарабріна, 
О.Хміляр, М. Кузьменко). 

Методи дослідження. Для вирішення 
поставлених у роботі завдань були 
використані теоретичні методи 
дослідження: аналіз наукових джерел з 
проблеми дослідження, синтез, порівняння, 
узагальнення. 

Результати і обговорення. Здатність 
особистості протистояти несприятливим 
факторам сучасного світу та адаптуватись 
до навколишнього середовища в умовах 
стресу та фрустрації визначається рівнем 
фрустраційної толерантності особистості. У 
психологічних словниках толерантність 
визначається, як відсутність або 
послаблення реагування на будь-який 
несприятливий фактор в результаті 
зниження чутливості на його вплив 
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[2,с.388]. Психологічна енциклопедія під 
редакцією Степанова О.М. трактує 
толерантність, як здатність людського 
організму переборювати труднощі. У 
толерантних людей спостерігається знижена 
чутливість до несприятливих факторів 
внаслідок підвищення порога емоційного 
реагування на загрозливу ситуацію. У 
проблемних ситуаціях вони виявляють 
витримку, не розгублюються і протягом 
тривалого часу можуть витримувати 
несприятливі впливи. Також вони мають 
здатність адаптуватись до несприятливих 
умов без зниження ефективності виконання 
завдань [2,с. 363]. 

В контексті нашого дослідження ми 
будемо досліджувати фрустраційну 
толерантність. APA Dictionary of Psychology 
визначає фрустраційну толерантність, як 
здатність людини переносити напругу, 
зберігати відносний спокій при зіткненні з 
перешкодами [3,с.392]. У свою чергу 
сучасний тлумачний психологічний словник 
під редакцією Шапара В.Б. трактує 
фрустраційну толерантність, як стійкість до 
фрустраторів, в основі яких лежить 
здатність до адекватної оцінки 
фрустраційної ситуації і передбачення 
виходу з неї [4,с.576]. На наше переконання 
заслуговує також на увагу визначення 
запропоноване Синявським В.В. та 
Сергеєнкової О.П., які розглядають 
зазначений феномен, як межу допустимого 
рівня психічної напруги, перевищення якого 
викликає деструктивні зміни у психіці і 
поведінці людини [5,с. 323]. 

Поняття фрустраційної толерантності 
як стійкості до фрустраційних ситуацій ввів 
Саул Розенцвейг. Вчений, досліджуючи 
природу фрустрації, зазначав, що в “кожної 
людини існує певний граничний рівень 
напруження, перевищення якого зумовлює 
зміни психічного стану, поведінки”. Цей 
рівень вчений називав фрустраційною 
толерантністю та визначав її, як 
спроможність індивіда перенести 
фрустрацію без втрати “психобіологічної 
адаптації”. При цьому він розглядав 
стійкість до дії фрустраторів як постійну, 
генетично зумовлену характеристику 
індивіда [6].  

Стан у якому фрустратори не 
визивають фрустрацію Левітов М.Д. називає 
толерантністю, синонімами якого на 
переконання вченого є терплячість, 
витривалість, відсутність важких 

переживань та різких реакцій. У своєму 
дослідженні він виокремлює три форми 
фрустраційної толерантності: психічний 
стан, який незважаючи на наявність 
фрустраторів характеризується спокоєм, 
розсудливістю, готовністю використати те 
що трапилось як життєвий урок; психічний 
стан який виражається не зовсім спокійним 
станом, у певному напруженні, зусиллях, 
стримуванні небажаних імпульсивних 
реакцій та психічний стан під час якого 
маскується ретельна прихована озлобленість 
та пригніченість. На переконання 
дослідника толерантність можливо виховати 
[7,с.123]. Отже на думку вченого існують 
різні рівні фрустраційної толерантності які 
визначають реакцію та поведінку людини на 
дію різних видів фрустраторів.  

На думку сучасної вітчизняної 
дослідниці Чиженко Н.М. фрустраційна 
толерантність є психічною якістю 
особистості, яка дозволяє адекватно 
переносити фрустраційні ситуації 
демонструючи при цьому конструктивну 
поведінку на шляху подолання 
фрустраційних бар’єрів. На переконання 
дослідниці зберігати психічну рівновагу під 
час фрустрації дозволяє людині 
усвідомлення її негативного впливу, 
налаштування на вирішення життєвих 
завдань та прояв оптимізму. Зниження 
чутливості до впливу несприятливих 
факторів залежить від рівня фрустраційної 
толерантності тобто відсутності або 
послаблення реагування на них. 
Розглядаючи фрустраційну толерантність, 
як психічну стійкість дослідниця наголошує, 
що це “здатність індивіда протистояти 
зовнішнім проявам, що виводять людину зі 
стану нервово-психічної нерівноваги, і 
самостійно повертатися в стан психічної 
рівноваги” [8,с.147]. Фрустраційна 
толерантність на переконання дослідниці 
стимулює когнітивний потенціал людини з 
метою використання конструктивних 
стратегій поведінки та виявляється в 
здатності приймати ситуацію, контролювати 
та регулювати емоційний стан, 
рефлексувати над альтернативами виходу, 
передбачати можливі наслідки і тим самим 
впливати на збереження позитивної 
установки й реалістичного оптимізму в 
особистості, долаючи фрустрацію не 
втрачаючи психобіологічної адаптації 
[8,с.153]. 



Питання психології 

Вісник Національного університету оборони України 3 (61) /2021 101 

Український психолог Холодова О.О., 
досліджуючи психологічні засоби та 
корекції фрустрації у професійній діяльності 
молодих вчителів переконана, що 
педагогічну діяльність необхідно 
розглядати, як потенційно фруструючу. 
Здатність людини протистояти 
фрустраційним впливам, адекватно їх 
оцінювати, уникати деструктивних 
наслідків, рефлексувати, зіставляти із 
загальним діяльнісним контекстом та у разі 
потреби відповідним чином переоцінювати, 
демонструючи поведінкову креативність, у 
значній мірі залежить від готовності 
педагога до діяльності в деприваційних 
умовах, які можуть набувати екстремальних 
форм. Цю готовність до фруструючих 
впливів дослідниця визначає як 
“індивідуально-психологічну толерантність 
до фруструючих ситуацій” [9,с.4]. та 
розглядає її як психологічну стійкість 
стосовно певного подразника [9,с.21], яка 
залежить від загальних особистих якостей 
індивіда та від досвіду діяльності у певних 
ситуаціях, які продукують фрустратори 
[8,с.30-31]. Науковець переконана, що 
проблема фрустрації пов’язана не з 
блокуванням чинників, що ведуть до появи 
фрустраторів, а з формуванням 
індивідуально-психологічної стійкості до 
даного психічного стану. Фрустраційна 
толерантність або стійкість, на її 
переконання виробляється в процесі 
становлення особистості, набуття певних 
форм емоційного реагування на життєві 
труднощі, здатності до передбачення 
успішного виходу з фрустраційної ситуації 
[9,с.21-22]. Головною умовою подолання 
фрустрації, вона вважає, що є її 
усвідомлення тобто перехід суб’єкта від 
мимовільного реакціювання щодо 
фрустраційних впливів до контрольованих 
форм діяльності. Першорядну роль у цьому 
процесі може відігравати рефлексія [9,с.29].  

На наше переконання враховуючи 
специфіку виконання завдань за 
призначенням особовим складом ССО любу 
ситуацію невизначеності треба розглядати 
як потенційно фруструючу. А.І. Гусєв 
кваліфікував толерантність до 
невизначеності як особистісну властивість, 
яка діє в когнітивній, емоційній і 
поведінковій сферах та дозволяє особистості 
витримувати кризові прояви які пов’язані з 
невизначеністю власного буття [10,с.16]. На 
думку вченого для толерантної до 

невизначеності особистості притаманні такі 
властивості, як потяг до невизначених 
ситуацій; сприймання невизначених 
ситуацій як бажаних; здатність 
розмірковувати над проблемою, навіть якщо 
є невідомими усі фактори та можливі 
наслідки прийняття рішення; здатність 
приймати конфлікт та напруження, що 
виникають у невизначених ситуаціях; 
здатність опиратись відсутності зв’язку та 
логіки у інформації що надходить; здатність 
приймати невідоме; здатність сприймати 
нові, незнайомі та ризиковані ситуації як 
стимулюючи; готовність пристосуватись до 
невизначеної ситуації чи ідеї. В свою чергу 
для інтолерантної особистості, на 
переконання дослідника, характерним є: 
сприйняття невизначеної ситуацій як 
джерела загрози; тенденція до винесення 
полярних суджень по типу “чорне-біле”; 
намагання приймати поспішні рішення, 
часто без урахування справжнього стану 
справ; потяг до очевидного та безумовного 
прийняття чи відторгнення у відносинах з 
іншими людьми; нездатність до мислення у 
категоріях ймовірностей та намагання 
уникати непрозорого та неконкретного; 
схильність реагувати занепокоєнням на 
незрозумілі ситуації; потреба у 
категоризації; неможливість припустити 
наявність позитивних та негативних 
характеристик всередині одного об’єкту; 
дихотомічність сприймання; нездатність 
сприймати суперечливі, та такі, що швидко 
змінюються стимули; пошук безпеки та 
намагання уникнути невизначеності; 
надання переваги знайомому, відторгнення 
усього незвичного [10,с.1-2].  

Досліджуючи формування компетенції 
фрустраційної толерантності Божок Н.О. 
наголошує, що для формування необхідного 
рівня фрустраційної толерантності слід 
розглядати фрустрацію як компетенцію, яка 
включає комплекс різнопланових навичок 
для подолання неприємних обставин на 
трьох рівнях: когнітивному, емоційному та 
поведінковому рівні[11,с.89]. Дослідниця 
визначає толерантність до фрустрації як 
стійкість, витривалість до фрустраторів в 
основі якої лежить активна життєва позиція 
й оптимізм особистості, здатність до 
адекватної оцінки фрустраційної ситуації з 
метою знаходження оптимального виходу з 
неї. До головних компонентів фрустраційної 
толерантності, крім стійкості і витривалості 
у ставленні до фрустраторів, активної 
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життєвої позиції на засадах оптимізму 
дослідниця відносить:когнітивне 
оцінювання на основі рефлексії та процесах 
критичного мислення, що передбачають 
здатність прогнозування успішного 
подолання перешкод та знаходження 
оптимального виходу[12, с.95]. Крім того на 
думку дослідниці, розвиток компетенції 
фрустраційної толерантності є важливою 
прерогативою, яка дає можливість 
підтримати психологічне здоров’я молодих 
людей та підготувати їх до успішного 
подолання різних життєвих ситуацій [11, 
с.89]. 

У дисертаційному дослідженні 
Большакової А.Н., присвяченому вивченню 
психологічної готовності пожежників до 
професійної діяльності в екстремальних 
умовах наголошується, що рівень розвитку 
фрустраційної толерантності є одним з 
факторів, який впливає на показники 
професійної діяльності пожежних та 
дозволяє оцінити їх ступень психологічної 
готовності до професійної діяльності в 
екстремальних умовах Дослідниця визначає 
фрустраційну толерантність як здатність 
людини протидіяти фруструючим ситуаціям 
без деструктивних наслідків, адекватно їх 
оцінювати, керувати виникненням і 
динамікою психічного стану фрустрації, 
демонструвати конструктивну поведінку під 
час подолання перешкод [13, с.76]. Високий 
рівень фрустраційної толерантності 
дослідниця пов’язує з високою нервово-
психічною стійкістю, інтернальністю локус 
контролю та низькою особистісною та 
ситуативною тривожністю пожежних, що 
дозволяє їй стверджувати, що фрустраційна 
толерантність відноситься до професійно 
важливих якостей пожежних.  

Деякі науковці ототожнюють 
фрустраційну толерантність з емоційною 
стійкістю (Аболін Л.М., Зільберман П.Б., 
Мілерян Є.А., Бадаліна Л.П.), 
стресостійкістю (Мітіна Л.М., Семенов Д.С. 
Баранов А.А., Реан А.А.), а також 
“коупінгом” (Лазарус Л.С.). Зазначені 
поняття є синонімічними, але не тотожні.  

Емоційну стійкість, як синонім 
толерантності майже всі дослідники 
визначають, як інтегративну якість 
особистості, що сприяє успішній реалізації 
діяльності в екстремальних умовах. 
Критеріями емоційної стійкості науковці 
включають певні характеристики діяльності: 
успішність, результативність, збереження, 

стабільність. Так досліджуючи емоційну 
стійкість спортсменів Аболін Л.М. під 
емоційною стійкістю розуміє стійкість 
продуктивності діяльності, яка здійснюється 
в напружених умовах. Емоційна стійкість, 
на погляд вченого це “якість яка 
характеризує індивіда в процесі напруженої 
діяльності, окремі емоційні механізми якого 
гармонійно взаємодіють між собою та 
сприяють успішному досягненню 
визначеної мети”. Тобто своїм 
дослідженням науковець довів, що 
психологічний склад емоційної стійкості є 
індивідуальним і її основним критерієм є 
результат успішної чи неуспішної діяльності 
[14,с.33]. В свою чергу Зільберман П.Б. 
розглядає емоційну стійкість як 
“інтегровану якість особистості, яка 
характеризується взаємодією емоційних, 
вольових, інтелектуальних та мотиваційних 
компонентів психічної діяльності індивіда, 
які забезпечують оптимальне, успішне 
досягнення мети діяльності у складній 
емотивній обстановці” [15, с.13-15]. 

Досліджуючи питання психологічного 
відбору льотчиків Мілерян Є.А. наголошує, 
що під емоційною стійкістю необхідно 
розуміти неприйнятність до емоційних 
факторів, разом зі здібністю контролювати та 
стримувати виникнення астенічних емоцій 
[16,с.7]. В свою чергу досліджуючи емоційну 
нестійкість у молодших школярів Бадаліна 
Л.П. розглядає емоційну нестійкість, як 
інтегровану особистісну якість, яка 
відображає схильність людини до порушення 
емоційної рівноваги та включає в себе 
підвищену тривожність, фрустрованість, 
страхи, невротичні реакції, що знижують 
ефективність діяльності та ускладнюють 
соціальну адаптацію [17, с.5-6].  

Мітіна Л.М. ототожнює фрустраційну 
толерантність зі стресостійкістю та 
розглядає зазначений феномен як 
професійно важливу якість особистості, як 
здібність індивіда протистояти сильним 
негативним емоційним впливам, які 
визивають підвищене психічне 
напруження[18, 65-79]. 

В свою чергу Семенов Д.С. ставить 
знак рівності між поняттями стресостійкість, 
конфліктостійкість та фрустраційна 
толерантність та наголошує, що толерантна 
до фрустрації особистість відрізняється 
психологічною стійкістю. На переконання 
дослідника фрустраційна толерантність 
створює умови для саморозкриття людини, 
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оптимального формування та ефективного 
управління власною траєкторією його 
професійного розвитку [19, с.94]. 

Для опису здібності людини долати 
стрес Лазарусом Р.С був уведений у 
використання термін “коупінг”.. Зазначений 
термін походить від англ. “to cope” – 
оволодівати, долати, отже в рамках нашого 
дослідження спроможність оволодівати 
фруструючою ситуацією та долати перепони 
на шляху задоволення потреб, або 
досягнення мети. На переконання вченого 
“коупінг” це індивідуальний спосіб 
оволодіння суб’єктом ускладненою 
ситуаціє, виходячи з її значимості в житті 
індивіда та особистісними ресурсами, які в 
багатьох випадках визначають поведінку 
людини. Згідно з теорією Лазаруса Р. (R. 
Lazarus) и Фолкман С. (S. Folkman) 
подолання стресової ситуації залежить від 
специфіки самої ситуації, фази зіткнення зі 
стресовим фактором та когнітивної оцінки 
стресора індивідом. Вчені виділяють дві 
форми копінг-поведінки: активну, яка 
спрямована на подолання стресу та пасивну, 
яка спрямована не на подолання, а на 
послаблення емоційного напруження 
[20,с.11]. Розглядаючи особливості 
взаємозв’язку фрустраційної толерантності 
та механізмів психологічного захисту 
Кузьменко М.Д. визначає, що на 
сьогоднішній вже відкрито близько 20 
захисних механізмів, а кількість їх 
можливих комбінацій, мабуть, величезна. 
Правда, не усе ці комбінації зберігаються, 
перетворюючись в стійкі захисні комплекси. 
Багато з них є епізодичними та 
ситуативними. Однією з задач теорії 
психологічного захисту є відкриття таких 
комплексів, а також тих захисних стратегій, 
які на їх основі виникають. Потреба у 
психологічному самозахисті, на 
переконання науковця виникає у 
особистості кожен раз, коли на шляху її 
цілеспрямованої діяльності виникають 
труднощі та бар'єри, непереборні або такі, 
які сприймаються особистістю як такі. 
Мотив самозахисту посилюється кожен раз, 
коли припиняється гідність особистості, 
коли удари неприємних подій і перешкод 
направляються на самосвідомість 
особистості, на її відчуття власної гідності 
та самооцінки [21,с.40].  

На наш погляд на особливу увагу 
заслуговує дослідження Г.У. Солдатової та 
Л.А. Шайгерової, які розглядають 

толерантність з чотирьох основних ракурсів: 
як психологічну стійкість, як систему 
позитивних установок, як сукупність 
індивідуальних якостей, а також як систему 
особистісних та групових цінностей. На 
думку дослідників, толерантність як 
інтегральна характеристика включає всі ці 
компоненти. Вчені переконані, що 
психологічна стійкість є однією з 
важливіших характеристик особистості, що 
забезпечує рівновагу між, з одного боку, 
виживанням та адаптацією людини, з 
іншого – ствердженням його 
індивідуальності. Отже , на їх переконання 
вирішення фруструючих ситуацій залежать 
від рівня психологічної стійкості.[22,с.6]. 

Висновки: 
1. На основі аналізу вивчених джерел, 

можна визначити, що фрустраційна 
толерантність є інтегративна характеристика 
особистості, головними компонентами якої 
є: стійкість, витривалість у ставленні до 
фрустраторів, мотивація на подолання 
перешкод, життєвий оптимізм, когнітивне 
оцінювання на основі рефлексії та процесах 
критичного мислення, що передбачають 
здатність прогнозування успішного 
подолання фрустраторів.  

2. Більшість дослідників розглядають 
фрустраційну толерантність як професійну 
важливу якість, яка пов’язана з таким 
феноменом, як стійкість. Незважаючи на 
екстремальні умови виконання завдань за 
призначенням особовим складом усіх 
складових Сектору безпеки та оборони в 
ході яких виникає велика кількість 
фруструючих ситуацій вивченню 
зазначеного феномену у військовій 
психології, а також розвитку фрустраційної 
толерантності, як професійно важливої 
якості приділяється неналежна увага. Аналіз 
чисельних наукових джерел на наш погляд 
дозволяє зробити висновок, що певна увага 
вивченню зазначеного питання приділяється 
лише у Державній службі надзвичайних 
ситуацій України.  

3. Діяльність операторів ССО є 
потенційно фруструючою. Гостра 
необхідність стійкості до фрустраторів, 
витривалість під час подолання перешкод, 
спроможність швидко реагувати на зміни 
обстановки, здатність особистості адекватно 
оцінити ситуацію та знайти оптимальний 
вихід з неї висувають особливі вимоги до 
розвитку фрустраційної толерантності, як 
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професійно важливої компетенції 
військовослужбовців ССО. 

Перспективи подальших досліджень 
вбачаємо у дослідженні психологічної 

природи, змісту та структури феномену 
фрустрації, а також напрямків формування 
фрустраційної толерантності.  
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ПСИХОЛОГИЧЕСКОЕ СОДЕРЖАНИЕ ПОПЯТИЯ ФРУСТРАЦИОННОЙ 
ТОЛЕРАНТНОСТИ 

В статье раскрывается психологическое содержание фрустрационной толерантности, 
проанализовано основные подходы до толкования фрустрационной толерантности, выделены разные 
уровни фрустрационной толерантност, которые определют реакцию та поведенческие особенности 
на действия разных фрустраторов.  

Ключевые слова: фрустрация; фрустратор; фрустрационная ситуация; фрустрационная 
толерантность; стрессостойкость; эмоциональная стойкость. 
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PSYCHOLOGICAL CONTENT OF THE CONCEPT OF FRUSTRATIVE TOLERANCE 
Introduction. The specifics of the activities of servicemen of the Special Operations Forces of the Armed 

Forces of Ukraine (hereinafter –SSO) determine the need to develop resistance to frustration. The behavioral 
and emotional response of the SSO operator to frustrating combat stimuli depends on the level of frustration 
tolerance. The formation and development of tolerance to frustration depends on the individual psychological 
qualities of the individual, the level of training and combat experience, the strength of the frustrator and the 
duration of the frustration situation. The negative impact and destructive nature of frustration on the 
effectiveness of the tasks assigned to the personnel of special-purpose intelligence groups of the SSO require a 
study of the psychological content of frustration tolerance. 

Purpose. Disclosure of psychological content and analysis of basic approaches to the interpretation of 
frustrating tolerance. 

Methods. The theoretical methods of research were used to solve the problems set in the work: analysis 
of scientific sources on the problem of research, synthesis, comparison, generalization. 

Originality. Frustration tolerance in the context of the activities of servicemen of the Special Operations 
Forces of the Armed Forces of Ukraine is considered again.  

Conclusion: 
1. Based on the analysis of the studied sources, it can be determined that frustration tolerance is an 

integrative characteristic of personality, the main components of which are: resilience, endurance in relation 
to frustrators, motivation to overcome obstacles, life optimism, cognitive assessment based on reflection and 
critical thinking processes. providing the ability to predict the successful overcoming of frustrators.  

2. Most researchers consider frustrating tolerance as a professionally important quality that is 
associated with such a phenomenon as resilience. Despite the extreme conditions of assignment of personnel 
to all components of the Security and Defense Sector, during which a large number of frustrating situations 
arise, the study of this phenomenon in military psychology, as well as the development of frustrating tolerance 
as a professionally important quality is given due attention. In our opinion, the analysis of numerous scientific 
sources allows us to conclude that some attention is paid to the study of this issue only in the State Emergency 
Service of Ukraine 

3. The activities of SSO operators are potentially frustrating. The urgent need for resilience to 
frustrators, endurance in overcoming obstacles, the ability to respond quickly to changes in the situation, the 
individual's ability to adequately assess the situation and find the best way out of it make special demands on 
the development of frustrating tolerance as a professional competence of SSO servicemen. 

We see prospects for further research in in the study of the psychological nature, content and structure 
of the phenomenon of frustration, as well as areas of formation of frustration tolerance. 

Keywords: frustration; frustrator; frustration situation; frustrating tolerance; stress resistance; 
emotional stability.  
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